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13							               voÄ

  
C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ,

²² voøÁ   AÍUS®   A»PõÚ   ªÀ¼Qµõø©  (mg)  CÚ[ 

Põs£uØS® 

²² ªÀ¼Qµõ®, Qµõ® Gß£ÁØÖUQøh°»õÚ öuõhºø£ AÔ¢x 

öPõÒÁuØS®

²² ªÀ¼Qµõ®, Qµõ® öPõsh voÄPøÍU TmkÁuØS® 

PÈ¨£uØS®

²² ªÀ¼Qµõ®, Qµõ® öPõsh voøÁ •ÊöÁsnõÀ 

ö£¸USÁuØS® ÁS¨£uØS® 

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

13.1 voøÁ AÍUS® A»SPÒ

voøÁ AÍ¨£uØSU Qµõ®, Q÷»õQµõ® GßÓ A»SPøÍ¨ 

£¯ß£kzxÁx £ØÔ }[PÒ PØÖÒÏºPÒ. C¨÷£õx voøÁ 

AÍUS® ÷©¾® J¸ A»S £ØÔ¨ £õº¨÷£õ®.

uõÛ¯ ÁøPPøÍz yÍõUQz uõ¯õ›zu ]ÖÁº EnÂß  

100 g ö£õv°À Põn¨£k® EnÄU TÖPÎß voÄPÒ R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍÚ.

¦µu®        20 g		  Põ÷£õøÁu÷μØÖ 61'9 g   
öPõÊ¨¦   7'8 g		  C¸®¦ 	        18 mg

E¸ÂÀ EÒÍ £µ]mh÷©õÀ ÂÀø»°ß voÄ
500 mg 500 mg

  

500 mg GÚU SÔ¨¤h¨£mkÒÍx.
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÷©÷», SÔ¨¤mh uPÁÀPøÍ AÁuõÛUS®÷£õx ¯õ÷uÝ® 

voöÁõßøÓ ªPz v¸zu©õP AÍ¨£uØS  kg, g GßÓ A»SPÐUS 

÷©»vP©õP, J¸ Qµõª¾® ]Ô¯ A»PõÚ ªÀ¼Qµõ® GßÓ A»S 

£¯ß£kzu¨£kQßÓx. ""ªÀ¼Qµõ®'' mg GÚ GÊu¨£k®. 

1 QµõªÀ 1000 ªÀ¼Qµõ® Esk. AuõÁx 1 g = 1000 mg

13.2 Qµõ®, ªÀ¼Qµõ® Gß£ÁØÖUS Cøh°»õÚ öuõhº¦

●● QµõªÀ uµ¨£k® voÄPøÍ ªÀ¼QµõªÀ GÊxuÀ 

C¨÷£õx |õ® QµõªÀ uµ¨£mkÒÍ voöÁõßøÓ ªÀ¼QµõªÀ 

GÊx® •øÓø¯¨ £õº¨÷£õ®.

		  1 g = 1000 mg  Gß£uõÀ

2 g = 2 × 1000 mg = 2000 mg
3 g = 3 × 1000 mg = 3000 mg

CÆÁõÖ QµõªÀ uµ¨£mkÒÍ voøÁ ªÀ¼QµõªÀ PõmkÁuØSU 

QµõªÀ uµ¨£mkÒÍ ö£Ö©õÚzøu 1000 BÀ ö£¸UP ÷Ásk®. 

 
Euõµn®  1

7'656 g I ªÀ¼QµõªÀ u¸P'

7'656 g	= 7'656 × 1000 mg
		  = 7656 mg

Euõµn®  2

2 g  650 mg  I ªÀ¼QµõªÀ u¸P. 

2 g  650 mg = 2 × 1000 mg + 650 mg
		  = 2650 mg

Euõµn® 3 Euõµn®  4

7'656 g I Qµõ®, ªÀ¼QµõªÀ 

u¸P.

7'656 g   =	7 g +	0'656 g 
	 	 = 7 g + 0'656 × 1000 mg
		  = 7 g + 656 mg 
		  = 7 g  656 mg

   1
3    2  g I ªÀ¼QµõªÀ u¸P'

   1
3    2

 g = 3 g +   1  2   g 

	 = 3 × 1000 mg + 500 mg 

	 = 3000 mg + 500 mg 
	 = 3500 mg
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●● ªÀ¼ QµõªÀ uµ¨£mkÒÍ voøÁ QµõªÀ GÊxuÀ

C¨÷£õx |õ® ªÀ¼QµõªÀ uµ¨£mkÒÍ voøÁ QµõªØS 

GÆÁõÖ ©õØÖÁx GÚ¨ £õº¨÷£õ®. 

1000 mg = 1 g  Gß£uõÀ

2000 mg = 1000
2000   = 2 g

3000 mg =  1000
3000    = 3 g

CÆÁõÖ ªÀ¼QµõªÀ uµ¨£mkÒÍ voøÁ QµõªÀ ©õØÖÁuØS  

ªÀ¼QµõªÀ uµ¨£mkÒÍ voøÁ 1000 BÀ ÁSUP ÷Ásk®. 

 
Euõµn® 2

2225 mg  I Qµõ®, ªÀ¼QµõªÀ u¸P.

2225 mg = 2000 mg + 225 mg
	 = 2000

1000 g  + 225 mg 
	 = 2 g + 225 mg
	 = 2 g  225 mg

Euõµn® 1

2758 mg I QµõªÀ u¸P.

2758 mg = 2758
1000 g

	 = 2.758 g

Euõµn® 3

3 g  675 mg I QµõªÀ u¸P.

3 g  675 mg = 3 g + 675 mg
	 = 3 g + 675 

1000  g  

	 = 3 g + 0.675 g
	 = 3.675 g

£°Ø] 13.1 

1.	 RÔmh Ch[PøÍ {µ¨¦P. 

    

 (i)	 8 g 42 mg =  8 g + .... mg 
		  = ...... mg  + .... mg 
 		  = ...... mg      

(ii) 3750 mg = 3750
1000

g

	          =  ........... g

voöÁõßøÓ Â£›US®÷£õx mg CÀ öPõkUP¨£k® voÄ  

1000 mg AÀ»x AuÛ¾® ThÁõP Á¸®÷£õx AuøÚ g, mg 
CÀ öPõkUS®÷£õx mg CØPõn¨£k® voÄ 1000 C¾®  
SøÓÁõP C¸UP ÷Ásk®. 
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(iii) 1.275 g  =  1 g + .... g 
		  =  .... mg  + .... mg 
 		  =  .... mg 	     

(iv) 1.275 g	 =   1.275 × .... mg 
 		  =  .... mg 

2.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ voÄPøÍU QµõªÀ u¸P. 

	 (i) 1245 mg 	  (ii) 1475 mg          (iii) 2 g  875 mg       (iv) 12 g  8 mg

3.	 R÷Ç uµ¨£mh voÄPøÍ ªÀ¼QµõªÀ u¸P. 

(i) 8 g    	 (ii) 15 g	 (iii) 3 g  750 mg	 (iv) 2 g  75 mg
(v) 2.5  g 	 (vi) 3.005 g  	 (vii) 3.61 g	 (viii)    31

   4
 g	 

4.	 R÷Ç uµ¨£mh voÄPøÍU Qµõ®, ªÀ¼QµõªÀ u¸P. 

	 (i) 2350 mg 	 (ii) 3.75 g 	 (iii) 12.05 g 	 (iv) 1.005 g

5.	 ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP.

Qµõ® Qµõ®, ªÀ¼Qµõ® ªÀ¼Qµõ®

1.4 g 1 g  400 mg 1400 mg
3.65 g ................. ..............
5.005 g ................. ..............
............ 1975 mg ..............
............ 5 g  5 mg ..............
............ ................. 6007 mg
............ ................. 12 535 mg

13.3 ªÀ¼Qµõ•® Qµõ•® öPõsh voÄPøÍU TmhÀ

voÄ  15 g 350 mg EÒÍ ¤ÍõzvUS¨ ö£mi  

JßÔÝÒ  EÒÍ    ö\õUQ÷»mkPÎß   voÄ  

750 g  800 mg. ö\õUQ÷»mkPÐhß ö£mi°ß 

voøÁU Põs÷£õ®.
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+

    g		  mg
 	 15		  350

  750  		 800

 	766	 150

ªÀ¼Qµõ® {µ¼¾ÒÍ AÍÄPøÍU  

Tmk÷Áõ®.

350 mg + 800 mg = 1150 mg
1150 mg = 1000 mg + 150 mg
	    = 1 g + 150 mg
150 mg  I mg {µ¼À GÊx÷Áõ®.

1 g I Qµõ® {µ¼¾ÒÍ AÍÄPÐhß  

Tmk÷Áõ®.

1 g + 15 g + 750 g = 766 g
766 g I g {µ¼À GÊx÷Áõ®.

JÆöÁõ¸ voøÁ²® g CÀ GÊva _¸US÷Áõ®. 

•øÓ I

+

          g
 	 15 '	350

  750 ' 	800

 	766 '	150

15 g  350 mg    =   15'350 g
750 g  800 mg = 750'800 g
766'150 g	 = 766 g + 150 mg 

•øÓ II 

ö©õzuz voÄ 766 g 150 mg BS®. 

£°Ø] 13.2

1.	 TmkP.

   

   g	 mg
   15	 150

  20	 675
	 30	 265+

(ii)    g	 mg
 250	 170

   35	 630

(i)

+

(iii)

(iv)

   10 g  255 mg +   5 g  805 mg

  150 g  750 mg + 50 g  360 mg

2.	 19 g 750 mg voÄÒÍ ö£miö¯õßÔÝÒ  

Ch¨£mh CÛ¨¦  480 g 250 mg BS®. CÛ¨¦¨ 

£sh[PøÍU öPõsh ö£mi°ß voøÁU 

PõsP.
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3.	 u£õÀ A¾Á»PzvØSU Qøhzu ‰ßÖ Piu[PÎß  

voÄPÒ •øÓ÷¯  10 g 150 mg, 5 g 975 mg, 8 g  
900 mg BS®. ‰ßÖ Piu[PÎÚx® ö©õzuz voÄ 

25g C¾® AvP® GÚU PõmkP.

13.4 ªÀ¼Qµõ•® Qµõ•® öPõsh voÄPøÍU PÈzuÀ

CÛ¨¦¨ £sh[PøÍU öPõsh ö£miö¯õßÔß  

voÄ 500 g 250 mg BS®. öÁØÖ¨ ö£mi°ß 

voÄ 100 g 750 mg BS®. CuØ÷PØ£ ö£mi°¾ÒÍ 

CÛ¨¦¨ £sh[PÎß voøÁU Põs÷£õ®.

ö£mi°¾ÒÍ CÛ¨¦¨ £sh[PÎß voøÁU Põs£uØS 

ö©õzuz voÂ¼¸¢x ö£mi°ß voøÁU PÈUP ÷Ásk®.   

-

   g	 mg
 500	 250

100	 750

399	 5 0 0

250, 750 C¾® ]Ôx Gß£uõÀ, Qµõ® {µ¼¾ÒÍ  

500 g C¼¸¢x 1 g I AuõÁx 1000 mg I mg 

{µ¾USU öPõsk Á¸÷Áõ®.

A¨÷£õx 1000 mg + 250 mg = 1250 mg' 
1250 mg - 750 mg = 500 mg 
500 mg I ªÀ¼Qµõ® {µ¼À GÊx÷Áõ®. 

Qµõ® {µ¼À EÒÍ 499 g C¼¸¢x 100 g IU PÈUP 

÷Ásk®. 

A¨÷£õx 499 g - 100 g = 399 g  BS®.

399 g CuøÚ Qµõ® {µ¼À GÊxP.

•øÓ I
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•øÓ II

500 g  250 mg = 500'250 g 
100 g  750 mg = 100'750 g

ö£mi°ÝÒ EÒÍ CÛ¨¦¨ £sh[PÎß voÄ 399 g  500 mg 

BS®. 

£°Ø] 13.3

1.	 ¤ßÁ¸® voÄPøÍU PÈ¨÷£õ®.

   

(iii)   250 g  550 mg - 150 g  105 mg

(iv)   60 g - 25 g  150 mg

(i)    g	 mg
  50	 750

 	20	 250-

(ii)    g	 mg
 150	 200

75	 300-

    				      

2.	 ¤ìPm  £UöPØÖ  JßÔß ö©õzuz voÄ  

210 g 150 mg BS®.  EøÓ°ß voÄ  2 g 300 
mg BPÂ¸¢ux GÛß  AuÝÒ C¸¢u  

¤ìPmkPÎß voÄ GÆÁÍÄ?

3.	 150 g voÄøh¯ ©õá›ß £UöPØÔ¼¸¢x J¸ 

SÔ¨¤mh AÍÄ ©õá›ß £¯ß£kzu¨£mh ¤ßÚº 

Auß voÄ 105g 350mg BPÂ¸¢ux. 

£¯ß£kzu¨£mh ©õá›Ûß voøÁU PõsP. 

4.	 205 g 375 mg öPõsh u[PU Pmi°¼¸¢x J¸ £Svø¯¨ 

£¯ß£kzv |øP ö\´¯¨£mh¤ß Gg]¯ u[Pzvß voÄ               

160 g 450 mg BPU Põn¨£mhx. |øP ö\´ÁuØS¨ £¯ß£kzv¯ 

u[Pzvß voøÁU PõsP.

JÆöÁõ¸ voøÁ²® QµõªØS ©õØÔU PÈ¨÷£õ®. 

-
500 ' 250 g
100 ' 750 g
399 ' 500 g 399'500 g = 399 g  500 mg
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13.4  voÄPøÍ •ÊöÁsnõÀ ö£¸USuÀ

¾¾ J¸ £uUP® ö\´ÁuØS¨ £¯ß£kzu¨£k® u[Pzvß voÄ  

6 g 500 mg  BS®. AÆÁõÓõÚ 5 £uUP[PøÍU ö\´ÁuØSz 

÷uøÁ¯õÚ ö©õzuz voøÁU Põs÷£õ®. 

5  £uUP[PÒ ö\´ÁuØS 6 g 500 mg Cß I¢x 

©h[S u[P® ÷uøÁ¨£kQßÓx. GÚ÷Á 

÷uøÁ¯õÚ u[Pzvß voøÁU Põs£uØS 6 g 
500 mg I 5 BÀ ö£¸UP ÷Ásk®. 

6 g  500 mg I 5 BÀ ö£¸US÷Áõ®. 

6 g  500 mg = 6500 mg 
6500 mg × 5 = 32 500 mg

     mg	
    6500

       ×5

 32 500

32 500 mg = 32 g  500 mg		        

÷uøÁ¯õÚ u[Pzvß voÄ  32 g  500 mg BS®.  

•øÓ II
•u¼À  500 mg I 5 BÀ ö£¸US÷Áõ®.           

500 × 5 mg = 2500 mg 
    2500 mg  = 2000 mg + 500 mg = 2 g + 500 mg  
500 mg I ªÀ¼Qµõ® {µ¼À GÊx÷Áõ®. 

2 g  I g {µ¾US öPõsk ö\À÷Áõ®.  6 g I  5 BÀ 

ö£¸US÷Áõ®. 6 g  × 5 = 30 g  uØ÷£õx 30 g Ehß 2 g 
IU Tmk÷Áõ®. 

 30 g + 2 g  = 32 g
32 g I g {µ¼À GÊx÷Áõ®. 

g      mg	
6      500

×         5

32    500	

•øÓ I
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¾¾ _¸USP. 5 kg 120 g × 12 

•øÓ I

	 •u¼À 120 g" 12 BÀ ö£¸US÷Áõ®.

	 120 g × 12 = 1440 g = 1 kg 440 g
C¨÷£õx 5 kg I 12 BÀ ö£¸US÷Áõ®.

	   5 kg × 12 =   60 kg  
  5 kg 120 g × 12 =   60 kg + 1 kg 440 g
	 =   61 kg  440 g

 kg	  g
   5	  120

	   12

 61 	  440

×

5 kg 120 g × 12 = 61 kg  440 g
•øÓ II
5 kg  120 g I QµõªÀ GÊv¯¤ß 12 BÀ ö£¸US÷Áõ®.  		     

5 kg  120 g = 5120 g 						                     
5120 g I  12 BÀ ö£¸US÷Áõ®.

61 440 g = 61 kg  440 g

 
Euõµn® 1

ö»õÔ JßÔß voÄ  2 750 kg BS®.  AuÝÒ JÆöÁõßÖ® 

50 kg öPõsh 60 ^ö©¢x £UPØÖPÒ HØÓ¨£mk öPõsk 

ö\À»¨£kQßÓx. £õ»zvß FhõP 5 500 kg C¾® AvP©õÚ 

voøÁU öPõsk ö\À» •i¯õx GßÓ AÔÂzuÀ £»øPø¯ 

KmkÚº PõsQÓõº. KmkÚº ©ØÖ® AÁµx EuÂ¯õÍ›ß 

ö©õzuz voÄ 140 kg BS®. C¢u ö»õÔ¯õÚx A¨£õ»zvß «x  

ö\ÀÁuØS AÝ©v QøhUS©õ GÚU PõsP. 

                             ö»õÔ°ß voÄ = 2 750 kg 
            ^ö©¢x £UöPØÖPÎß voÄ = 50 kg × 60 = 3 000 kg
KmkÚº, EuÂ¯õÍ›ß ö©õzuz voÄ = 140 kg 
            / ö©õzuz voÄ  = 2 750 kg + 3 000 kg + 140 kg = 5 890 kg 
C¢uz voÄ 5 500 kg C¾® Ti¯x Gß£uõÀ £õ»zvß «x                               

ö\ÀÁuØS AÝ©v CÀø».

           g
       5120     
       × 12
     10240 

   5120 

        61440
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£°Ø] 13.4
 

1.	 _¸USP.

 

  g	 mg
150	 100

× 	   5

(i)   g	 mg
175	 375

×       4

(ii)   kg	  g
  12	 100

	 8

(iii)

×

  kg	  g
   5	 250

	 4

(iv)

×

	

(v)              12 g  150 mg × 12
(vii)   10 kg  375 g  × 15

(vi)   16 g  650 mg × 13
(viii)     5 kg  650 g  × 25

  		        

2.	 Sk®£® JßÖUS J¸ |õøÍUS 750 g A›] ÷uøÁ¨£k 

QßÓx GÛß J¸ ÁõµzvØS GÆÁÍÄ A›] ÷uøÁ?

3.	 J¸ ¤ìPm £UöPØÔß voÄ  3 g  750 mg  

BPÄÒÍ 25 ¤ìPm £UöPØÖPÒ öPõsh ö£mi-

PÒ \¢øu°À ÂØP¨£kQßÓÚ. J¸ ö£miPÒ 

Põn¨£k® ¤ìPm £UöPØÖPÎß ö©õzuz voøÁU PõsP.  

4.	 ø£ö¯õßÔß voÄ 760 g BPÄÒÍ 4 ø£PÎÀ JÆöÁõßÔ¾®   

40 kg Ãu® ̂ Û {µ¨£¨£kQßÓx. ̂ Û²hß 4 ø£PÎß ö©õzuz 

voøÁU PõsP.

5.	  JÆöÁõßÖ® 650 mg Ãu® öPõsh  20 \¢uÚU 

Sa]PÒ 2 g voÄÒÍ £UöPØÔÀ AøhUP¨£m-

kÒÍÚ. 					       

	  	  (i) 	J¸ £UöPØÔÀ EÒÍ \¢uÚU Sa]PÎß voøÁU PõsP. 

		  (ii) \¢uÚU Sa]PÐhß ø£UPØÔß voøÁU PõsP. 

		  (iii)  AÆÁõÓõÚ 12 ø£UPØÖPÎß ö©õzuz voøÁU PõsP. 
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13.6 voöÁõßøÓ •Ê GsnõÀ ÁSzuÀ

¾¾ 5  ©¸¢x ÂÀø»PÎß voÄ  1 g 750 mg BS®.  

J¸ ©¸¢x ÂÀø»°ß voøÁU Põs÷£õ®.  

CuØS 1 g  750 mg I 5 BÀ ÁSUP ÷Ásk®.

•u¼À Qµõ® {µ¼À EÒÍ ö£Ö©õÚzøu 5 

BÀ ÁS¨÷£õ®. 

1 I 5 BÀ ÁSUS®÷£õx DÄ 0 «v 1 GÚ 

Qµõ® {µ¼À GÊx÷Áõ®. 1 g I ªÀ¼ Qµõ® 

{µ¾USU  öPõsk ö\À¾®÷£õx 1000 mg 
I  mg {µ¼À EÒÍ ö£Ö©õÚzxhß ÷\ºzxU  

Tmk÷Áõ®.  

GÚ÷Á mg {µ¼À Áµ÷Ási¯ mg Cß ö©õzu 

AÍøÁU Põs÷£õ®.

1000 mg + 750 mg = 1750 mg 
1750 mg I 5 BÀ ÁS¨÷£õ®. 1750 mg ÷ 5 = 350 mg 

g	 mg
0	 350
 
	
          

5 1
0

750

1000 
1750
1750

1

•øÓ I

0000

1 ©¸¢x ÂÀø»°ß voÄ  350 mg  BS®. 

•øÓ II								            

5 1750
15
 25
25
         00
         00
         00

mg
350/ 1 g  750 mg I ªÀ¼ Qµõ•US ©õØÔ ÁS¨÷£õ®. 

  1 g  750 mg = 1750 mg 
1750 mg ÷ 5 = 350 mg

 ©¸¢x ÂÀø»°ß voÄ  350 mg  BS®

¾¾ J¸ ø£°À EÒÍ 16 kg  200 g ^Ûø¯ ‰ßÖ ø£PÎÀ \©©õP¨ 

£[Qk®÷£õx J¸ ø£°À Ch¨£k® ^Û°ß voøÁU 

Põs÷£õ®. 

C[S  16 kg  200 g I 3 BÀ ÁSUP        

^Û
16 kg  200 g

^Û ^Û ^Û
÷Ásk®.
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•øÓ I

   

   kg	         g
      5	     400

 3 16	    200

     15	 	       	
        1  1000

         1200

         1200

	   0000

16 kg  •u¼À  3 BÀ ÁS¨÷£õ®. 

«v 1 kg I Qµõ® {µ¾US  1000 g BP öPõsk 

ö\À÷Áõ®. 

1000 g + 200 g = 1200 g 

1200 g I 3 BÀ ÁS¨÷£õ®. 		

1200 g ÷ 3 = 400 g

J¸ ø£°À Ch¨£k® ^Û°ß AÍÄ 5 kg   400 g BS®. 

•øÓ II

	 16 kg 200 g = 16 kg + 200 g 
	 = 16 000 g + 200 g 
	 = 16 200 g 
   16 200 g ÷ 3  = 5 400 g

16 kg  200 g I QµõªØS ©õØÔ  3 BÀ ÁS¨÷£õ®

J¸ ø£°À Põn¨£k® ^Û°ß voÄ 5 kg   400 g BS®. 

3 16200

    g
 5400

15

00
00
00
00

12
12

5 400 g  = 5 kg 400 g
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Euõµn® 1

19.2 kg voÄøh¯ CÛ¨¦¨ £sh® 6 ö£miPÎÀ \©©õP 

Ch¨£mhx GÛß J¸ ö£mi°À EÒÍ CÛ¨¦¨ £shzvß 

voøÁU PõsP. 

6 ö£miPÎÀ EÒÍ CÛ¨¦¨ 

                £shzvß voÄ  	 = 19.2 kg                        
  1 ö£mi°À EÒÍ CÛ¨¦¨ 

                £shzvß voÄ   	 = 19.2 kg ÷ 6

	 = 3.2 kg 			 

	
	
            	

19.2
18
  12  	
  12
  0

6

kg
3.2

£°Ø] 13.5

1.	 _¸USP.

	   (i)  8 g  160 mg ÷ 8	 (ii) 1 g  575 mg ÷ 3	 (iii)  6 g  125 mg ÷ 5		
	 (iv) 7 g  140 mg ÷ 3	 (v)  10 g  400 mg ÷ 4 

2.	 _¸USP.

(i) 4 kg  800 g ÷ 4 	 (ii)   4 kg   230 g ÷ 3          (iii)   8 kg  350 g ÷ 5
(iv) 12 kg  600 g ÷ 7	

3.	 4 kg £\øÍ°¼¸¢x  1'6 kg £\øÍ öußÚ[ PßÖPÐUS Ch¨£m-

hx. Gg]¯ £\øÍ 8 ÷uõh[ PßÖPÐUSa \©©õP Ch¨£mhx. 

J¸ ÷uõh[ PßÖUS Ch¨£mh £\øÍ°ß voøÁU PõsP. 

4.	 J¸ ¤ìPm ö£mi°À EÒÍ ¤ìPmkPÎß voÄ 75 g BS®. 

AvÀ 12 ¤ìPmkUPÒ EÒÍÚ GÛß J¸ ¤ìPmiß voøÁU 

PõsP. 
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5.	 JÆöÁõßÖ® \©©õÚ  voÄøh¯ 306 ¤ìPmkPÎß ö©õzuz 

voÄ  3 kg  978 g BS®. 

		 (i)	J¸ ¤ìPmiß voøÁU PõsP. 

	(ii)	34 ¤ìPmkUPÒ öPõsh £UöPØÖPøÍz u¯õ›US® 

÷£õx J¸ ø£UöPØÔÀ EÒÍ ¤ìPmkPÎß ö©õzuz 

voøÁU PõsP.   

(iii)	AÆÁõÓõÚ 6  ¤ìPm £UöPØÖPÎÀ EÒÍ ¤ìPmkPÎß  

ö©õzuz voøÁU PõsP. 

13.7 voøÁ ©v¨¤hÀ

ö|À¼UPõ´ JßÔß voÄ AsnÍÁõP 5 g BS®. 100 

ö|À¼UPõ´PÒ EÒÍ SÂ¯¼ß voøÁU PõsP.  

100  ö|À¼UPõ´PÒ EÒÍ SÂ¯¼À EÒÍ ö|À¼U Põ´PÎß 

voÄ AsnÍÁõP 100 × 5 AuõÁx 500 g BS®. 

£°Ø] 13.6 

1.	 ö|À¼UPõ´ SÂ¯ö»õßÔ¼¸¢x ö£Ó¨£mh 10 ö|À¼U 

Põ´PÎß voÄ 27 g  225 mg BS®. AUSÂ¯¼À 100 ö|À¼U 

Põ´PÒ C¸¢uÚöÁÛß AÁØÔß voøÁU PõsP. 

2.	 4 ÁÍº¢÷uõº EÒÍ ÃöhõßÔÀ ‰ßÖ ÷ÁøÍ²® EnÁõPa  

÷\õÖ Es£º GÛß, AÆÃmkUS J¸ ÁõµzvØSz (7 |õmPÒ) 
÷uøÁ¯õÚ A›]°ß AÍøÁ Q÷»õQµõªÀ ©v¨¤h ÷Ásk®. 

ÁÍº¢uÁº J¸Á¸US ö£õxÁõP, Põø» EnÄUS 125g A›]²® 

©v¯ EnÄUS 100g A›]²® CµÄ EnÄUS 75g A›]²® 

÷uøÁ¨£kQßÓx. 

 (i)	ÁÍº¢uÁº J¸Á¸US J¸ |õøÍUSz ÷uøÁ¨£k® A›]°ß 

AÍøÁ ©v¨¤kP.

(ii) 	J¸ ÁõµzvØS›¯ EnÄ ÷ÁøÍPÎß GsoUøPø¯U   

Psk AuØ÷PØ£ |õßS ÷£¸US® J¸ ÁõµzvØSz 

÷uøÁ¯õÚ A›]°ß AÍøÁ ©v¨¤kP.
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	 (iii) 	CÁºPÐUS J¸ ©õuzvØSz ÷uøÁ¯õÚ A›]°ß AÍøÁ 

©v¨¤kP.

3.	 ÷£õ\ønU SøÓ£õkÒÍ, 5 Á¸h[PÎ¾® 

SøÓ¢u Á¯xøh¯ ¤ÒøÍPÐUS ÁÇ[P¨£k® 

v›÷£õåÂß 100 g ©õv› JßÔÀ Ah[Q²ÒÍ 

÷£õ\ønU TÖPÒ ]»ÁØÔß AÍÄPÒ R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍÚ.    	       

   ¦µu® 20 g	 	 öPõÊ¨¦ 7.8 g
	 C¸®¦ 18 mg		  Põ÷£õøÁu÷µØÖ  61.9 g

|õöÍõßÖUS J¸ ¤ÒøÍUS ÁÇ[P¨£k® v›÷£õåÂß AÍÄ 

50 g GÛß, J¸ ©õuzvÀ ¤ÒøÍ ö£ØÖUöPõÒÐ® ¤ßÁ¸® 

EnÄU TÖPÎß voøÁ ©v¨¤kP. 

   (i) ¦uµ®  	 (ii)  öPõÊ¨¦

(iii)  C¸®¦	 (iv)  Põ÷£õøÁu÷µØÖ

 

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 £µ]mh÷©õÀ ÂÀø»ö¯õßÔÀ EÒÍ £µ]mh÷©õÀ ©¸¢vß 

AÍÄ  375 mg BS®. ÁÍº¢u J¸Áº J¸ |õøÍUS  2 g   

C¾® SøÓÁõP¨ £µ]mh÷©õÀ GkUP ÷Áskö©ÛÀ AÁº 

J¸ |õÎÀ GkUPUTi¯ £µ]mh÷©õÀ ÂÀø»PÎß Ti¯ 

GsoUøPø¯U PõsP.

2.	 100 g  voÄÒÍ £õØPmi 2 g  500mg voÄÒÍ ö£mi°ÝÒ 

AøhUP¨£mk \¢øu°À Â{÷¯õQUP¨£kQßÓx. AÆÁõÓõÚ 

100 ö£miPÎß voøÁU PõsP.

3. 500g GÒÐ, 250g P¸¨£mi²hß P»UP¨£mk Av¼¸¢x 60 

GÒÐ¸søhPÒ u¯õ›UP¨£kQßÓÚ. J¸ GÒÐ¸søh°ß 

voøÁU PõsP.
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4.	 80 Ehß ÷u°ø»¨ ø£ (Tea bags) öPõsh £UöPØÔß ö©õzuz 

voÄ 276g BS®. öÁØÖ¨  £UöPØÔß voÄ 26 g. J¸ 

÷u°ø» ø£°ß voøÁ ªÀ¼ QµõªÀ PõsP.

5	 Â©õÚzvÀ £¯n® ö\´²® ¤µ¯õo J¸Á›ß £¯n¨ ö£õv°ß 

voÄ  30 kg US SøÓÁõP C¸US®÷£õx ÷©»vPU Pmhn® 

AÓÂh¨£h©õmhõx. 30 kg I Âh AvP voÄøh¯ ö£õ¸Ò 

PøÍU öPõskö\À¾®÷£õx ¤µ¯õoö¯õ¸Áº ÷©»vPU  

Pmhnzøua ö\¾zu÷Ásk®.   I¢x ÷£øµU öPõsh SÊÂÚº 

Gkzxa ö\ßÓ ö£õvPÎß voÄ R÷Ç uµ¨£mkÒÍx. 

	 _Áõv 	   - 20 kg 250 g    AìPõ - 29kg 750 g	   Ag\Úõ  -	 32 kg
	 ¤µ\ßÚõ - 35 kg 150 g     Aºåõz - 28 kg 70 g	

÷©÷» EÒÍ uPÁÀPÎß £i ¤µ\ßÚõÄ® Ag\ÚõÄ® ÷©»vPU 

Pmhn® ö\¾zu ÷Ásk©õ? Põµnzxhß ÂÍUSP.  

£¯n¨ ö£õvPÎß \µõ\› voÄ =

SÊÂÀ EÒÍ IÁ›Úx® £¯n¨ 

ö£õvPÎß ö©õzuz voÄ

SÊÂÀ EÒÍÁºPÎß GsoPUøP

²² voøÁ AÍUP ªÀ¼Qµõ® (mg) Qµõ® (g) Q÷»õQµõ® (kg) 
GßÝ® A»SPÒ £¯ß£kzu¨£kQßÓÚ.

	 1 kg = 1000 g
	 1 g = 1000 mg
²² QµõªÚõÀ Põmh¨£mh voøÁ ªÀ¼QµõªÀ PõmkÁuØS 

1000 CÚõÀ ö£¸UP ÷Ásk®. 

²² ªÀ¼QµõªÀ Põmh¨£mh voøÁ QµõªÀ PõmkÁuØS 1000 

CÚõÀ ÁSUP ÷Ásk®. 

ö£õÈ¨¦

  




